

第十版新冠病毒感染防控方案印发

新华社北京1月7日电 国务院联防联控机制综合组1月7日印发《新型冠状病毒感染防控方案(第十版)》。新版防控方案倡导疫苗接种和个人防护,调整了传染源管理方式和检测策略,优化了重点环节防控,并明确在疫情流行期间采取紧急防控措施。

方案要求,要坚持常态化防控和疫情流行期间应急处置相结合,压实“四方责任”,提高监测预警灵敏性,强化重点人群保护,实现“保健康、防重症”的工作目标,最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

高龄老人、有基础性疾病的患者等是新冠病

毒感染的重症高风险人群。根据方案,倡导公众特别是老年人积极主动全程接种疫苗和加强免疫接种;对高风险人群,在完成第一剂次加强免疫接种满6个月后,可进行第二剂次加强免疫接种。强调“每个人是自己健康的第一责任人”,坚持勤洗手、戴口罩、常通风等良好卫生习惯,加强个人防护。

在优化检测策略方面,方案明确,社区居民根据需要“愿检尽检”,不再开展全员核酸筛查。对有关就诊人员和住院患者、养老机构、社会福利机构等工作人员和被照护人员、社区重症高风险人员等开展抗原或核酸检测。明确社区保留足够的便民核酸采样点,保障抗原检测试剂充足供应,保证居民检测需求。

在调整传染源管理方式方面,方案明确,对新型冠状病毒感染者不再实行隔离措施,不再判定密切接触者,不再划定高低风险区。对新型冠状病毒感染者实施分级分类收治要求,未合并严重基础疾病的无症状感染者、轻型病例可采取居家自我照护,其他病例应及时到医疗机构就诊。

当前,我国正加快构筑基层保健防线,预防和减少新冠病毒感染重症发生。方案明确了流行期间采取的紧急防控措施。在疫情流行期间,结合病毒变异情况、疫情流行强度、医疗资源负荷和社会运转情况综合评估,适时依法采取临时性的防控措施,减少人员聚集,降低人员流动,减轻感染者短时期剧增对社会运行和医疗资源等的冲击。

国内

新冠治疗报销比例不低于70%

新华社北京1月7日电 为保障新冠患者不因住院费用问题影响治疗,国家医保局、财政部、国家卫生健康委、国家疾控局四部门日前印发《关于实施“乙类乙管”后优化新型冠状病毒感染患者治疗费用医疗保障相关政策的通知》,规定对住院的新冠患者延续“乙类甲管”时的政策,全额保障新冠患者的住院费用。

通知明确,新冠患者在所有收治医疗机构发生的,符合卫生健康部门制定的新型冠状病毒感染诊疗方案的住院医疗费用,由基本医保、大病保险、医疗救助等按规定支付后,个人负担部分由财政给予补助。该政策以新冠患者入院时间计算,先行执行至2023年3月31日。

此外,参保患者在基层医保定点医疗机构发生的与新冠治疗有关的(医保目录范围内)门急诊费用,原则上不设起付线和封顶线,报销比例不低于70%。具体规定由地方医保部门商财政部门根据医保基金运行情况研究确定,先行执行至2023年3月31日。彭韵佳

我国外汇储备规模总体稳定

新华社北京1月7日电 国家外汇管理局1月7日发布数据显示,截至2022年12月末,我国外汇储备规模为31277亿美元,较11月末上升102亿美元,升幅为0.33%。

“2022年12月,美元指数下跌,全球金融资产价格总体下跌。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。”外汇局相关负责人表示,我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有改变,有利于外汇储备规模保持总体稳定。刘开雄

厦金“小三通”客运航线复航

据新华社厦门1月7日电 1月7日,中断近3年的厦金“小三通”客运航线正式复航。上午10时30分许,由金门出发载有28名旅客的“金瑞龙”客轮停靠厦门五通客运码头,中午12时30分许搭载65名旅客返回金门,顺利完成复航首个往返航班。

2020年2月,民进党当局以防疫为借口单方面暂停“小三通”海上客运直航。近3年来,面对广大台湾民众特别是金马乡亲持续呼吁和要求,民进党当局一再制造借口拖延,遭到强烈批评。迫于舆论压力,台行政管理机构近期通过“金马地区民众春节交通专案”,允许以专案方式申请航班,但限定金门每天至多1班、马祖每周至多2班,且仅限金门、马祖民众及大陆配偶申请,实施时间为1月7日至2月6日。此专案被台湾舆论批评为“只做半套”,对在大陆的广大台商台生助益甚微。颜之宏



2023年春运启动

1月7日,上海虹桥火车站,上海客运段乘务员在G4831次春运临客列车上贴“福”字。当日,2023年春运启动。2023年春运从1月7日开始,至2月15日结束,共40天。

新华社发

国际

麦卡锡当选美国众议议长

据新华社华盛顿1月7日电 经过党内激烈争辩达成利益交换,共和党众议员凯文·麦卡锡于7日凌晨在第15轮众议院议长选举表决中当选议长。

新一届国会3日开幕后,由众议院共和党右翼“强硬派”领头的约20人小团体一直拒绝给麦卡锡投票,导致议长“难产”、众议院“瘫痪”,僵局直到6日下午第12、13轮表决才开始松动,众议院随后休会,双方继续讨价还价。

6日晚休会结束举行第14轮表决,麦卡锡以一票之差未能“过线”。众议院随后表决再次进入休会,然而“戏剧性”一幕出现:麦卡锡最后时刻与反对者达成一致以确保他能“过线”,共和党人随即“改票”,要求继续举行第15轮表决。

在这一轮表决中,众议院434名到场议员中6人投“出席票”,麦卡锡获得其余428张选票中216张全部来自共和党的选票,得票过半当选议长。颜亮

美国一小学发生枪击事件

新华社华盛顿1月7日电 美国东部弗吉尼亚州纽波特纽斯市一所小学6日发生枪击事件,该校一名6岁男生开枪射伤一名女教师。

纽波特纽斯市警察局长史蒂夫·德鲁当天在记者会上说,枪击事件发生前双方曾发生争执。受伤女教师30多岁,一度情况危重。

据报道,警方已逮捕这名学生进行调查,尚不清楚他从何处获得枪支。该校一名学生家长表示,当她得知学校发生枪击事件时吓坏了、非常紧张。

美国“枪支暴力档案”网站统计数据显示,今年第一周,美国已有近760人死于枪支暴力,造成至少4人死伤的枪击事件有14起。

孙丁

日本一国内航班紧急降落

新华社东京1月7日电 捷星日本航空公司7日执飞成田国际机场至福冈机场的一航班接到“舱内有炸弹”的警告电话,紧急降落在爱知县中部机场,5名乘客在逃生过程中受伤。

据千叶县成田国际机场警署透露,当地时间7日6时20分左右,成田机场咨询中心接到来自德国的国际电话称,“在捷星501航班上安装了炸弹”。该航班7时41分在中部机场紧急降落,机上共有136名乘客和6名机组人员,通过4个舱门弹出的气垫滑梯紧急逃生,其中5名乘客受伤。姜俏梅

文体

七部国产新片集结春节档

《流浪地球2》《满江红》《无名》《深海》《交换人生》《中国乒乓之绝地反击》《熊出没·伴我“熊芯”》……距离2023年春节档还有两周时间,7部国产新片已经集结完毕,等待春节期间接受观众检阅。这7部影片题材各异、内容丰富、阵容强大,让人感慨,“最强春节档”又回来了。

据中新网



“快乐”雪墙

1月6日,游客在哈尔滨冰雪大世界园区的雪墙前拍照。近日,许多游客来到哈尔滨冰雪大世界,在一面上有着数十个不同造型人形凹槽的雪墙前“打卡”留影。

新华社发

阿尔卡拉斯因伤缺席澳网

新华社悉尼1月7日电 男子网坛世界排名第一的西班牙小将阿尔卡拉斯7日表示,因右腿半膜肌受伤不得不退出今年的澳网比赛。

阿尔卡拉斯在社交媒体上表示,自己在赛季前还处于最好状态,但是在训练中不自然的动作导致他右腿受伤。“这是一个艰难的时刻,但我必须乐观,尽快恢复,向前看。”郝亚琳